

若是能行，总要尽力与众人和睦

阅读经文：罗 12：9-21；弗 2：11-17

证道经文：罗 12：18

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：只要你还在这个地上生活，你就不得不面对与人的交往。那么，你是喜欢与那些态度和蔼可亲的人交往还是喜欢与那些盛气凌人的人交往呢？姑且不论他们所说所行以及他们的动机是否正确，单从这两者的态度来说，我们肯定是喜欢与那些和蔼可亲的人交往。的确，柔和的言语谦卑的态度能够为我们带来很多益处，圣经说：“**回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。**”【箴 15：1】“**恒常忍耐可以劝动君王，柔和的舌头能折断骨头。**”【箴 25：15】而且，柔和谦卑正是耶稣基督自己的形象，祂也呼吁我们要学效祂的样式：“**我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。**”【太 11：29】可以说，柔和的言语谦卑的态度可以使我们与人和睦相处，可以使人愿意与我们交往。这我们从耶稣基督和当时那些法利赛人的身上就可以看出：法利赛人自命清高、自以为义，不屑与犹太平民交往，犹太民众对他们也是敬而远之；而耶稣基督却是非常平易近人的，甚至连犹太民众所唾弃的税吏和罪人都可以靠近祂，所以，无论基督到哪里，众人都是蜂拥着祂。这给基督传讲福音带来了美好的机会。我们基督徒是蒙耶稣基督拯救而跟随基督的人，我们在地上也领受了**耶稣基督的大使命，就是传福音和建立教会**【太 28：18-20】，所以，我们需要在与人交往的时候有一个柔和谦卑的态度，这样可以使我们与人和睦相处，也使人愿意与我们交往，以致基督的福音可以借着我们传扬出去。因此，圣经特别劝勉我们要尽力与众人和睦，正如今天的证道经文中使徒保罗对我们的劝勉说：“**若是能行，总要尽力与众人和睦。**”【罗 12：18】我今天就借着这节经文和大家来分享，愿我们都从中得着正确而积极的教导，使我们有好的态度尽力与众人和睦相处，为福音作美好的见证。

一、与人和睦是基督徒的生命特征之一

首先，我们需要知道，与人和睦是我们基督徒属灵生命的特征之一。因为耶稣基督说：“**使人和睦的人有福了，因为他们必称为神的儿子。**”【太 5：9】对于这方面，我们需要深入来思考一下：

1、耶稣基督成就了神与人之间的和睦，也成就了人与人之间的和睦

各位弟兄姊妹，我之前引用圣经和大家说过，原罪带来的影响就是人的生命被败坏，与神为敌，也与人为敌。而耶稣基督的救恩正是要救赎被原罪败坏玷污的罪人，彻底解决原罪在人生命中的影响力。所以我们看见耶稣基督的救恩给我们带来的就是神与人之间的和睦，也有人与人之间的和谐。正如使徒保罗在以弗所书中所讲论的：“**所以你们应当记念，你们从前按肉体是外邦人，是称为没受割礼的，这名原是那些凭人手在肉身上称为受割礼之人所起的。那时，你们与基督无关，在以色列国民以外，在所应许的诸约上是局外人，并且活在世上没有指望，没有神。你们从前远离神的人，如今却在基督耶稣里，靠着祂的血，已经得亲近了。因祂使我们和睦（注：原文作“因祂是我们的和睦”），将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙，而且以自己的身体废掉冤仇，就是那记在律法上的规条，为要将两下藉着自己造成一个新人，如此便成就了和睦。既在十字架上灭了冤仇，便藉这十字架使两下归为一体，与神和好了，并且来传和平的福音给你们远处的人，也给那近处的人。**”【弗 2：11-17】使徒保罗在这段经文中明确告诉我们，因着耶稣基督在十字架上的救赎之工，从前远离神的罪人已经可以与神和好得亲近了，并且原本隔断犹太人和外邦人之间的墙也已经被拆毁，预示着人与人之间的仇恨和矛盾也可以得着解除，人与人之间也可以恢复和谐了。所以，一个真正领受耶稣基督救恩的人，

就应当是一个与神和好、与人和睦的人。因为这正是耶稣基督的救恩所带来的果效。正如我们开始所读的罗马书 12: 9-21 的经文里面所说的。罗马书的结构主要分为两大部分, 1-11 章论述了神的救恩, 而从 12 章开始, 就告诉我们作为一个蒙恩得救的基督徒应该要有的感恩生活, 这其中神的话就命令我们——“若是能行, 总要尽力与众人和睦。”【罗 12: 18】

2、神的话也告诉我们真正蒙恩得救的基督徒, 理当过与人和睦的生活

因此, 圣灵在圣经中也是这样吩咐我们的: “要离恶行善, 寻求和睦, 一心追赶。”【诗 34: 14】“看哪, 弟兄和睦同居, 是何等的善, 何等的美!”【诗 133: 1】“盐本是好的, 若失了味, 可用什么叫它再咸呢? 你们里头应当有盐, 彼此和睦。”【可 9: 50】“若是能行, 总要尽力与众人和睦。”【罗 12: 18】“所以, 我们务要追求和睦的事与彼此建立德行的事。”【罗 14: 19】“神召我们原是要我们和睦。”【林前 7: 15】“还有未了的话, 愿弟兄们都喜乐。要作完全人。要受安慰。要同心合意。要彼此和睦。如此仁爱和平的神, 必常与你们同在。”【林后 13: 11】“你们要追求与众人和睦, 并要追求圣洁; 非圣洁没有人能见主。”【来 12: 14】“人若爱生命, 愿享美福, 须要禁止舌头不出恶言, 嘴唇不说诡诈的话; 也要离恶行善, 寻求和睦, 一心追赶。因为主的眼看顾义人, 主的耳听他们的祈祷; 惟有行恶的人, 主向他们变脸。”【彼前 3: 10-12】基督特别说到使人和睦就是基督徒生命的特征: “使人和睦的人有福了, 因为他们必称为神的儿子。”【太 5: 9】所以, 今天我们每一个基督徒都应当尽力与人和睦, 与人和好。

二、若是能行, 总要尽力与众人和睦

接下来我们要具体来思想圣灵在罗马书 12: 18 对我们的命令: “若是能行, 总要尽力与众人和睦。”这命令告诉我们三个方面需要注意:

1、“若是能行”, 表明我们与人和睦是有前提条件的

虽然神的话命令我们“要尽力与众人和睦”, 但是追求这样的和睦是有前提条件的, 那就是“若是能行”这四个字所告诉我们的。就如圣经吩咐我们其它的命令诸如要顺服地上执政掌权者、妻子要顺服丈夫、儿女要顺服父母一样, 顺服在上的权柄的前提是不能违背神的命令和律法, 就如使徒们当年对待犹太公会的禁令时所说的: “听从你们, 不听从神, 这在神面前合理不合理, 你们自己酌量吧! 我们所看见、所听见的, 不能不说。……顺从神, 不顺从人, 是应当的!”【徒 4: 19-20; 5: 29】那么, 我们今天要尽力与众人和睦的前提也是不可违背神的命令和律法, 或者说, 与人和睦的时候不能牺牲真理, 不能违背圣经的原则。因为神是至高的主宰, 祂的权柄是最高的, 是最终极的权柄。地上所有拥有权柄者的命令和任何人的行事都不可违背神的命令。人的命令若是违背神的命令, 那就没有权柄和效力; 而人的行事只要违背神的命令就是犯罪【约一 3: 4 “凡犯罪的, 就是违背律法; 违背律法, 就是罪。”】。所以, 当圣经吩咐我们“若是能行, 总要尽力与众人和睦。”时, 这个“若是能行”就是指在不违背神的命令、不牺牲真理的前提下, 我们总要尽力与众人和睦。

2、“总要尽力”表明我们应该尽可能与人和睦

这里的“总要尽力”是在教导我们在不违背圣经真理的前提下, 我们就要努力追求与人的和睦。作为基督徒, 我们是和平之子, 是为基督和平的福音作见证的人, 不单不应该随便排斥人, 拒人于千里之外, 还要主动去与那些对我们有意见的人和好, 要化解别人对我们的怀怨。正如我之前和大家所分享的《基督徒当主动与人和好》这篇信息所教导我们的, 我们需要主动向人承认自己的过失和对人的冒犯、伤害; 也要主动赔还对人的损失; 主动去关心被自己伤害的人, 使他们心里真正得着安慰, 以致我们能够真正与人和睦相处。这正是主耶稣基督对我们的要求: “所以, 你在祭坛上献礼物的时

候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。你同告你的对头还在路上，就赶紧与他和息，恐怕他把你送给审判官，审判官交付衙役，你就下在监里了。我实在告诉你：若有一文钱没有还清，你断不能从那里出来。”【太 5：23-26】

3、“与众人和睦”表明这和睦的范围和对象

那么，我们基督徒要追求和睦的对象是哪些人呢？家人、亲戚朋友和教会弟兄姊妹这些都是不用说的，是必须尽量与他们和睦相处的；而圣经这里所说的“众人”也肯定不止这样的范围，还包含了陌生人和别的教会的弟兄姊妹，即使信仰与我们不一致，他们也是我们需要和睦相处的对象。

虽然圣经也明确地吩咐我们要拒绝抵挡那些传讲错谬福音（也就是越过基督教训的异端）的人【约二 9-11 “凡越过基督的教训不常守著的，就没有神；常守这教训的，就有父又有子。若有人到你们那里，不是传这教训，不要接他到家里，也不要问他的安。因为问他安的，就在他的恶行上有分。”】，甚至咒诅他们【加 1：8-9 “但无论是我们，是天上来的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被咒诅。我们已经说了，现在又说：若有人传福音给你们，与你们所领受的不同，他就应当被咒诅！”】；但这仅限于那些公然传播异端教训的人（就是假教师），并不是指在一些偏差错误中或者是因为受迷惑而落在异端教训中的弟兄姊妹。因此，我们要知道，这里“与众人和睦”所告诉我们追求和睦的范围和对象乃是指除了明显传播异端教训的假教师之外的所有人；甚至对于假教师，我们也要警戒他们，希望他们悔改。当然，我们在追求与那些在错误和偏差信仰中的弟兄姊妹和睦的同时，不要忘了我们不可放弃或妥协圣经的真理，这是与人和睦的前提。

所以，弟兄姊妹们，面对圣经要求我们“**总要尽力与众人和睦**”的命令，我们每一位基督徒都当顺服！让我们都“**尽力与众人和睦…要彼此和睦…要追求与众人和睦，…寻求和睦**”【罗 12：18；林后 13：11；来 12：14；彼前 3：11】，使我们都成为“**使人和睦的人**”【太 5：9】，这样我们才能与所蒙的恩召相称。

三、我们当如何行

弟兄姊妹们，面对圣经吩咐我们“**要尽力与众人和睦**”的命令，我们到底要如何行呢？我们前面刚刚说了需要顺服这样的命令，但是我们要怎样来实行这个顺服呢？**因为顺服是需要有实际的行动来表明的，不是仅仅口头上说说而已。**

针对我们的家人、亲戚朋友和本教会弟兄姊妹，甚至是陌生人，我想大家都愿意积极与他们和睦相处，为了福音的缘故甚至情愿自己吃亏；但是针对那些在错误和偏差信仰中的弟兄姊妹，我们可能就很难与他们和睦相处，甚至对他们还怀有敌意。那我们要如何对待那些在错误和偏差信仰中的弟兄姊妹包括那些受迷惑落在异端教训中的人呢？在此，我要给大家三个方面的建议和指导：

1、认识这个命令后就要调整以往的偏差

为什么针对那些在错误和偏差信仰中的弟兄姊妹包括那些受迷惑落在异端教训中的人，我们就很难与他们和睦相处，甚至怀有敌意呢？作为教会的牧者，神话语的出口，**我在此要纠正之前我们教会讲台上对这方面的偏差教导。**因为正是讲台之前在教导上的偏差导致我们弟兄姊妹们在对待那些在错误和偏差信仰中的弟兄姊妹包括那些受迷惑落在异端教训中的人的时候有错误的态度。我曾经对弟兄姊妹说过，我们基督徒的仇敌有两种，就是肉身的仇敌和信仰上的仇敌；对于肉身的仇敌我们要爱，而对于信仰上的仇敌我们要恨恶他们，拒绝与他们交往。这样的教导本来并没有严重的错误，因为对于那些传播异端的假教师们，圣经的确吩咐我们要拒绝抵挡他们【约二 9-11】。但是，区分和界定哪些是肉身的仇敌和信仰上的仇敌，这不是圣经对我们的明确教导，所以我们以后不要再这样来区分和

界定肉身的仇敌和信仰上的仇敌；同时，如果区分不好，就会导致严重的错误，例如我们之前就是认为只要是反对我们所持守的纯正信仰的人就是我们信仰上的仇敌，甚至也将那些不能接受这些教导而离开我们教会的人都算为信仰上的仇敌；而信仰上的仇敌是我们不可以爱的，而是要恨恶和拒绝的。这样的运用和教导实在是误导了大家，导致弟兄姊妹错误地对待那些在错误和偏差信仰中的弟兄姊妹包括那些受迷惑落在异端教训中的人。使我们很难与他们和睦相处，甚至怀有敌意，以致我们根本就没有机会使他们在信仰上被归正。所以，现在我在这里要特别提醒大家调整以往的偏差，不要再落在以往的错误观念里面。除了那些传播异端的假教师们，我们要责备他们，警戒他们从错谬中回转；而对于那些在错误和偏差信仰中的弟兄姊妹包括那些受迷惑落在异端教训中的人，我们仍然需要用柔和的态度来与他们交往，希望和他们保持友好的关系，以致使我们有机会在信仰上来影响和归正他们。

2、不要轻易定人的罪或者排斥不同信仰的人，也不要言辞激烈，态度敌对

各位弟兄姊妹，现今教会界的状况是非常混乱的，错谬横生，异端阿民念主义、律法主义和反律主义大行其道，我们的确需要按着圣经的吩咐“**要为那从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩**”【犹3】！那我们要怎么做呢？是对所有持错误观点的人大加指责定罪，将他们视为仇敌吗？还是只要与自己的信仰不一致的都定为异端？又或者和那些不同观点的人大大地辩论争吵？的确，我们中文和合本圣经的翻译“**为……真道竭力地争辩**”会给人有一种感觉，那就是对待错谬的信仰要言辞激烈，态度敌对；但这样的翻译并不妥当，因为在同一卷圣经中神的话劝勉我们“**有些人存疑心，你们要怜悯他们；有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣服也当厌恶。**”【犹22-23】如果我们需要存怜悯的心对待那些在错误中或者在疑惑中的人，目的是为了挽回他们，搭救他们，那我们用激烈的言辞，敌对的态度能够达到吗？肯定不能！所以，对于犹大书第3节所说的“**要为那从前一次交付圣徒的真道竭力地争辩**”，我认为新译本圣经的翻译“**要竭力维护从前一次就全交给了圣徒的信仰**”意思表达更准确。为了维护纯正信仰，有时难免口舌之争，对待明显的异端教训，我们需要激烈的辩论；但是更重要的是我们要用合乎福音真理的圣洁品行来维护信仰，叫那些在错谬中或者反对我们信仰的人自觉羞愧；即使我们要指出他们的错误，也需要有温柔的态度，柔和的言辞，只有这样才能比较有效地使那些在错谬中的人回转。正如圣经所说的：“**回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。**”【箴15:1】“**柔和的舌头能折断骨头。**”【箴25:15】而且柔和谦卑正是我们的主耶稣基督的样式，祂也呼召我们要学效祂的样式：“**我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。**”【太11:29】

3、以柔和谦卑的态度积极主动与人交往，寻求和睦

所以，我们不但是不能轻易定人的罪或者排斥不同信仰的人，不要言辞激烈，态度敌对地对待那些在偏差信仰中的弟兄姊妹，包括受迷惑落在异端错谬中的人；而且是要以柔和谦卑的态度积极主动与他们交往，寻求与他们的和睦，以使纯正的福音能够借着我们传扬出去，使他们得以归正。在此我也带领大家来学习神的仆人约翰加尔文给我们的榜样。

稍微了解教会历史的基督徒都应该知道，教会历史上的改教三巨头马丁路德、慈运理和约翰加尔文，马丁路德和慈运理因为圣餐的分歧在1529年的马尔堡会议上争得面红耳赤，从此之后两派教会互不往来；不久之后，慈运理就战死沙场。约翰加尔文虽然比他们二人要小将近20岁，毕生也没有和马丁路德见过面，他的圣餐观点也不同于他们二人，但是他从来没有写过批判马丁路德和慈运理对圣餐认识错误的文章。在他著名的圣餐短论一文里，他仅管不同意马丁路德和慈运理的观点，但他的措辞非常小心，是很委婉地指出了他们的不正之处。

另外，凡是读过教会历史和神学思想史的弟兄姊妹应该都知道，马丁路德的接班人墨兰顿在救恩

论上是持守半伯拉纠主义（就是后来的阿民念主义）思想的，但是加尔文自从于1539年在斯特拉斯堡与墨兰顿认识之后就一直保持着比较频繁的书信来往，称呼墨兰顿为“亲爱的弟兄”。

当然，我们需要知道，加尔文这样行并不是认为真理不重要，或者说在救恩论上也可以向半伯拉纠主义妥协，因为他所建立的教会并没有与路德宗的教会联合。他这样做的良苦用心乃在于为要向那些在错误中的人传福音，希望借此归正他们。这就是为什么慈运理所带领的教会除了分离出去的重洗派，剩下的后来几乎都与加尔文所带领的改革宗教会合并了，还有其它一些国家或地区的教会（例如荷兰与德国的海德堡）没有接受路德宗的教导，而是接受了改革宗的教导。非常有力的证据就是海德堡要理问答，海德堡当时是属于路德宗的，因为在1555年新教和德国皇帝签订的《奥斯堡合约》只允许路德宗和天主教的信仰为德国的合法信仰，但是于1563年写成的海德堡要理问答却是非常明显的改革宗教会的立场，而且至今也仍然是改革宗教会的信仰告白之一，它从来没有成为路德宗教会的信仰告白。

所以我们从属灵伟人加尔文的实际行动中看到，我们需要在持守教义立场和与不同信仰观点的人或教会接触之间保持一个平衡，不能态度偏激，强烈排他，这样只会使福音因着我们错误的态度而受阻，将来我们在神的审判台前也就难辞其咎！

因此，各位弟兄姊妹们，尽管我们教会的信仰立场是接受古代教会的四大公认信经（使徒信经、尼西亚信经、亚他那修信经和迦克墩信经），按着历史上传承下来的欧洲大陆改革宗教会的三项联合信条（比利时信条、海德堡要理问答和多特信经）来建立和治理教会，也承认苏格兰和北美长老会所持守的威斯敏斯特信条和威斯敏斯特大小要理问答为纯正的教义真理。在现今所有基督教的派别和神学立场中，我们认信宗教改革之后的改革宗信仰为最合乎圣经的信仰系统。但是我们不应该排斥或敌视现今基督教的其它派别（除了那些已经被基督教界公认为异端的），也不要轻易定他们为异端和假教会（因为我们自己就是在很多的混乱和错谬中被神归正过来的），而是遵行圣经要求我们“若是能行，总要尽力与众人和睦”的命令，以柔和谦卑的态度积极主动与他们交往，非常乐意与他们本着圣经进行对话和交流，学效神的仆人约翰加尔文那样来对待那些在教义真理上与我们持不同观点和立场的人，希望借此使我们彼此能够真正在真道上合而为一，共同在这末后的世代为神的真理作美好的见证，使神的名能够真正从我们的身上得荣耀。阿们！

思考问题：

- 1、为什么说与人和睦是基督徒属灵生命的特征之一？
- 2、“若是能行，总要尽力与众人和睦”这句话给我们有哪些教导？分别是什么？
- 3、为什么说我们与人和睦的前提是不可违背真理？
- 4、为什么不要区分肉身的仇敌和信仰上的仇敌？我们应该如何对待那些在错误信仰中的人？
- 5、我们可以称呼那些在错误信仰中的人为弟兄姊妹吗？为什么？我们可以参加他们的聚会敬拜吗？为什么？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2014年11月9日